
16.09.2022

N i e d e r s c h r i f t

über die 7. Sitzung des Ortsbeirates Mörsbach am Montag, dem 25.07.2022, 19:30 Uhr, im
Dorfgemeinschaftshaus,
Steinackerstraße 6

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in
Achim Ruf

Ortsbeiratsmitglieder
Kurt Blinn
Jörg Boßlet
Julia Igel
Michael Knobloch
Sascha Kopp
Dennis Nizard
Holm Reinhardt
Felix Schäfer
Heike Scherer

Protokollführung
Anke Huble

Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder
Christian Glahn
Frank Murer

Ratsmitglieder nach § 46 IV GemO
Sara-Kim Schneider
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T a g e s o r d n u n g
1 Einwohnerfragestunde

2 Modernisierung Spielplatz - aktueller Sachstand

3 Sachstand "Ausweisung eines geschwindigkeitsreduzierten Bereichs (30 km/h) in
Höhe der Kindertagesstätte "Hand in Hand", Höhenstraße - Information

4 Anregungen des Ortsbeirates zum Doppelhaushalt der Stadt Zweibrücken betreffend
den Stadtteil Mörsbach (Haushaltsjahre 2023/2024) - Beschlussfassung

5 Bericht über das First Responder Konzept in Mörsbach

6 Verfügungsmittel des Stadtteils Mörsbach (Vorortbudget) - Vorschläge zur
Verwendung der Restmittel 2022 - Beschlussfassung

7 Verschiedenes
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.
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Punkt 1:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde

Es bestehen keine Anfragen zu diesem Tagesordnungspunkt.
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Punkt 2:
(öffentlich)

Modernisierung Spielplatz - aktueller Sachstand

Ortsvorsteher Ruf nimmt Bezug auf den der Einladung beigefügten aktuellen
Sachstandsbericht des Jugendamtes der Stadt Zweibrücken, wonach der Spielplatz Mörsbach
in die Planung für 2023 aufgenommen sei. Um ein möglichst passendes Spielangebot
anbieten zu können, wurde seitens des Jugendamtes vorgeschlagen, die Wünsche der Kinder
in einem Beteiligungsprojekt noch einmal aktuell zu erfassen.
Nach einer längeren Aussprache äußern die Ortsbeiratsmitglieder den Wunsch frühzeitig
in das Beteiligungsprojekt eingebunden zu werden.
Die Verwaltung werde gebeten den genauen Ablauf dieses Projektes beim zuständigen
Fachamt zu erfragen.

Bezüglich der aktuellen Spielplatz-Situation wurde auch die Frage nach der Kontrolle der
vorhandenen Spielgeräte gestellt, da aus Sicht von Ortsbeiratsmitglied Boßlet augenscheinlich
einige Spielgeräte nicht in einem ordnungsgemäßen Zustand seien. Ortvorsteher Ruf erklärt,
dass der Umweltbetrieb Zweibrücken regelmäßig den Spielplatz abfahre, er jedoch nicht
wisse, was dabei genau kontrolliert werde.
Zum Hinweis „Hundekotbeutel im Eingangsbereich des Spielplatzes“ regt Ortsvorsteher Ruf
an, betroffene Hundebesitzer gezielt anzusprechen. Auch gibt er an, dass die Steine zwischen
Bolzplatz und Spielplatz zeitnah weggeräumt werden.

Verteiler:

51
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Punkt 3:
(öffentlich)

Sachstand "Ausweisung eines geschwindigkeitsreduzierten
Bereichs (30 km/h) in Höhe der Kindertagesstätte "Hand in
Hand", Höhenstraße - Information

Ortsvorsteher Ruf informiert in der Sitzung über den aktuellen Sachstandsbericht des
Ordnungsamtes.
Nachdem dieses Thema schon mehrfach Gegenstand der Sitzungen des Arbeitskreises
Verkehrssicherheit war, habe das Fachamt die Sach- und Rechtslage erneut geprüft und werde
für den Straßenabschnitt der Höhenstraße in Höhe der Kindertagesstätte „Hand in Hand“ eine
Tempo 30 km/h- Beschilderung zusätzlich zur vorhandenen Beschilderung „Achtung Kinder“
anordnen.

Nach einer kürzeren Aussprache ist seitens des Ortsbereites einvernehmlich eine ergänzende
zeitliche Begrenzung von Montag – Freitag von 7 – 17 Uhr gewünscht.

Verteiler:

32
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Punkt 4:
(öffentlich)

Anregungen des Ortsbeirates zum Doppelhaushalt der Stadt
Zweibrücken betreffend den Stadtteil Mörsbach (Haushaltsjahre
2023/2024) - Beschlussfassung

Ortsvorsteher Ruf informiert eingangs darüber, dass die sogenannten „freiwilligen
Leistungen“ wahrscheinlich gestrichen werden. Nach einer kürzeren Aussprache fasst der
Ortsbeirat einstimmig folgenden

Beschluss:

Die folgenden Anregungen sollen im Doppelhaushalt der Stadt Zweibrücken für die
Haushaltsjahre 2023/2024 aufgenommen werden:

 Modernisierung Spielplatz / Einbau eines größeren Spielgerätes/Klettergerüsts

 Bushaltestellen – Wartebereich / Überdachung (zur „Sicherheit“ der Kinder)

- Steinacker Straße (größerer Wartebereich mit Überdachung angepasst an das

Höhere Schüleraufkommen am Morgen (20 – 30 Kinder)

- Talstraße (Überdachung)

- Höhenstraße / Bereich ehemalige Sparkasse (Überdachung)

 Schaffung einer Radwegeverbindung nach Zweibrücken

- Planungskosten

- Anteilige Baukosten

- Kosten i. R. von Grundstückangelegenheiten

Ebenso sollen die Anregungen, die bereits für den Doppelhaushalt der Stadt Zweibrücken für
die Jahr 2021/2022 abgegeben wurden, nochmals für den kommenden Doppelhaushalt mit
aufgenommen werden.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 10
Nein: 0
Enthaltung: 0

An der Abstimmung nahmen 9 Mitglieder und der Vorsitzende teil.
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Punkt 5:
(öffentlich)

Bericht über das First Responder Konzept in Mörsbach

Ortsbeiratsmitglied Nizard stellt das First Responder Konzept in Mörsbach vor. Er erläutert
kurz den Aufgabenbereich der First Responder, die im Falle eines schweren Notfalls
zusammen mit dem Rettungsdienst alarmiert werden, damit eine schnellstmögliche Erste
Hilfe vor Ort gegeben sei. Mörsbach sei mit vier First Respondern (3 Ärzte und ein
hauptberuflicher Rettungsdienst-Angehöriger) mit sehr gut ausgebildeten Personen
aufgestellt.
Es gäbe eine sogenannte First Responder Tasche, die unter anderem auch mit einem
Defibrillator ausgestattet sei und im Wechsel unter den vier First Respondern weitergegeben
werde. Darüber hinaus verfüge jeder First Responder über eine zusätzliche eigene
Standardtasche mit Basis-Ausstattung.

Zur weiteren Optimierung der Grundausstattung äußern die First Responder in Mörsbach den
Wunsch durch die Anschaffung einer Sauerstoff-Flasche die Ausstattung zu ergänzen.
Preislich läge die Anschaffung einer solchen Flasche bei ca. 400 – 500 Euro. Folgekosten
könnten in Form von Flaschen-Tausch über das DRK minimiert werden. Herr Nizard erklärt,
dass eine generelle Klärung mit dem DRK im Rahmen des Gleichstellungskonzeptes noch
erfolgen müsse.

Ebenfalls sinnvoll wären, so Ortsbeiratsmitglied Igel, eine ergänzende Bestückung der Koffer
durch einen Adrenalin-Pen. Dieser habe allerdings eine geringe Haltbarkeitsdauer und sei in
der Anschaffung mit ca. 200 Euro recht teuer. Wesentlich günstiger und auch länger haltbar
wären alternativ Ampullen zum selbst aufziehen, die sich die Mediziner selbst besorgen
könnten.

Ortsvorsteher Ruf begrüßt das First Responder Konzept ausdrücklich und verweist auf den
folgenden Tagesordnungspunkt „Verfügungsmittel des Stadtteils Mörsbach – Vorschläge zur
Verwendung der Restmittel 2022“ in dieser Angelegenheit hin.
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Punkt 6:
(öffentlich)

Verfügungsmittel des Stadtteils Mörsbach (Vorortbudget) -
Vorschläge zur Verwendung der Restmittel 2022 -
Beschlussfassung

Ortsvorsteher Ruf verweist eingangs zum Tagesordnungspunkt auf das Sonderinteresse nach §
22 GemO der Ortsbeiratsmitglieder Igel, Boßlet und Nizard bzw. Knobloch im Hinblick auf
verschiedene Abstimmungspunkte innerhalb dieses Tagesordnungspunktes hin und stellt die
Beschlussfähigkeit für die einzelnen folgenden Unterpunkte fest.

Für die Homepage einschließlich Pflege fielen die regelmäßigen Kosten in Höhe von ca.
500 Euro an, die vom aktuellen Budget abzuziehen seien, informiert Ortsvorsteher Ruf.

Im Anschluss fasst der Ortsbeirat einstimmig folgende

Beschlüsse:

1. Der Unterstützung der First Responder in Höhe von 500 Euro zur Anschaffung
einer Sauerstoff-Flasche sowie Übernahme der Kosten von insgesamt 12
Adrenalin Ampullen (3 Päckchen je First Responder Tasche) in Höhe von ca. 50
Euro wird zugestimmt.

2. Der Spende in Höhe von 500 Euro an den Förderverein der Kindertagesstätte
„Hand in Hand“ anlässlich des 30jährigen Bestehens wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis zu 1.

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

An der Abstimmung nahmen 6 Mitglieder und der Vorsitzende teil.
Die Ortsbeiratsmitglieder Igel, Boßlet und Nizard nahmen nicht an der Abstimmung teil.

Abstimmungsergebnis zu 2.

Ja: 9
Nein: 0
Enthaltung: 0

An der Abstimmung nahmen 8 Mitglieder und der Vorsitzende teil.
Das Ortsbeiratsmitglied Knobloch nahm nicht an der Abstimmung teil.
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Punkt 7:
(öffentlich)

Verschiedenes

Ortsvorsteher Ruf informiert kurz über den diesjährigen Sommerempfang der Stadt
Zweibrücken im Rosengarten, der sehr gut angenommen worden sei. Nach einer kurzen
Aussprache findet die Idee den bisherigen Neujahrsempfang in Mörsbach zum Jahresbeginn
in die Sommer- oder Herbstmonate zu verlegen, generelle Zustimmung seitens der
Ortsbeiratsmitglieder.

Des Weiteren verweist er auf die Informationsveranstaltung mit Herrn Mertes und Herrn Dr.
Dormann, Kämmerei Stadt Zweibrücken, im Zuge der Haushaltskonsolidierungskommission
am 21. November 2022 um 16.30 Uhr.

Nach längerer Aussprache im Ortsbeirat wurden zusammenfassend folgende Punkte
vom Ortsbeirat angeregt:

Bei den beiden Messtafeln in der Höhenstraße aus Richtung Käshofen kommend sowie in
Richtung Zweibrücken käme es regelmäßig zu Funktions-Ausfällen, die in einem ersten
Schritt von den Herren Reinhard und Nizard überprüft werden sollen.

Aufgrund regelmäßiger Überfüllung und Fremdentsorgung neben den Containern in der
Höhenstraße werde über eine mögliche Verlegung der Containerstandorte nachgedacht. Man
gehe davon aus, dass etwa 80 % des Mülls von ortsfremden Personen bei der Ortsdurchfahrt
entsorgt werde.
Nach längerer Aussprache favorisieren die Ortsbeiratsmitglieder als neuen möglichen
Standort ein Wiesenstück im Schweizer Ring. Ortsvorsteher Ruf kündigt an in diesem Thema
beim UBZ nachzuhören.

Ortsbeiratsmitglied Nizard erkundigt sich nach der weiteren Nutzung des Gebäudes
„Kurzzeit-Pflegeheim des DRK “ im ehemaligen Schulhaus, welches nun geschlossen sei.
Die weitere Nutzung, so Ortsvorsteher Ruf, sei ihm aktuell nicht bekannt. Ortsbeiratsmitglied
Nizard gibt an sich selbst über die weitere Nutzung des Gebäudes zu informieren.

Ortsvorsteher Ruf berichtet, dass im Zuge eines aktuellen Konzeptes der Stadt Zweibrücken
zur Sirenennutzung eine neue Sirene für das Dach des Dorfgemeinschaftshauses vorgesehen
sei.
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 21:15 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführer

_________________________
Achim Ruf

___________________________
Anke Huble


